

尤秋军：矢志不渝 情逐绿水青山梦

□本报记者 张鸿雨 文/图



◀河南绿水青山农业开发有限公司总经理尤秋军

归根者简介

尤秋军，女，1963年出生，郑县移动公司退休职工，河南绿水青山农业开发有限公司总经理、马头岭现代农业产业园负责人，平顶山市及郟县政协委员。

归根者感悟

燕儿飞，春去春又回；梦儿美，捧起家乡水；心儿归，田园又芳菲。返乡创业，既实现了我的青山绿水田园梦，又带领更多人踏上生态致富路，让我获得了快乐和开心。市委组织部实施的人才“归根”工程更是难得的良机，我将努力把马头岭打造成平顶山市人人向往的后花园，为乡村振兴作出更大贡献。



尤秋军和员工在园区内商谈下一步规划

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，积蓄人才力量。通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商智助乡推动鹰城发展。“我市刚刚出台的《平顶山市优秀在外人才“归根”实施方案》，对于我们返乡人员来说，既是难得机遇又是发展良机，市里在资金、技术、政策等方面给予了我很大的支持，下一步，我会坚定信念，扎根鹰城，立足郟县，将马头岭现代农业产业园打造得更生态、更宜人，成为平顶山市人人向往的后花园，带动当地更多村民走上富裕路。”上月30日，在位于郟县安良镇任庄村附近的AAA级景区马头岭现代农业产业园内，河南绿水青山农业开发有限公司总经理、马头岭现代农业产业园负责人尤秋军说。

马头岭现代农业产业园总占地2600余亩，是一座集苗木种植、休闲游览、农事体验、民宿、自然教育等为一体的大型现代农业观光示范园区。园区以郟县文化为魂，以富民为本，以发展高端现代农业为核，以文化和科技体验为脉络，以绿色生态科创教育为载体，打破原有单一农业种植局面，以“生产、生活、生态”为一体，开启一、二、三产业循环发展的现代农业大产业，打造一个宜农、宜文、宜教、易购、宜养、宜乐、宜游的国家级田园综合体。



1 儿时愿景 退休开始逐梦

尤秋军是郟县移动公司退休职工。忙忙碌碌几十年，猛的一闲下来，她感觉非常不适应，思来想去，她想起了小时候的梦想：花开烂漫满村坞，风烟酷似桃源古。能过一过传说中世外桃源的日子，也让生活多一点色彩。

尤秋军姥姥家在任庄村，这里是她儿时经常生活的地方。2014年，她舅舅在马头岭承包了1000多亩荒山种植竹柳，当年9月，因资金短缺希望她注资合伙经营。尤秋军敏锐地意识到，也许这就是她绿水青山梦起航的号角。她没有犹豫，拿出50多万元积蓄，开启了追梦生涯。

马头岭全是半坡丘陵地，土地贫瘠，砾石遍布，缺水少墒，要想使树活下来实



尤秋军在修剪核桃树

属不易。当大家知道她这个决定时，都认为她“疯”了：别说种地了，山上连一棵大树都没有，杂草倒是长得比人高，这样的荒坡地，谁承包谁吃亏。

但这些都未击退尤秋军想要改变马头岭的决心，怀揣着全部的积蓄，她注册成立了河南绿水青山农业开发有限公司，陆续流转荒山

和撂荒的农田。后来，她母亲、丈夫、兄弟姐妹都被她的热情和执着所打动，逐渐变反对为支持。

从此，每天清晨，尤秋军就带着100余名周边村民在马头岭上搬石头、挖坑整地、修梯田、运土回填、打井埋管、建蓄水池……后来，她又盖了两间简易平房，支起锅灶，干脆把家搬上了山。

2 荒山巨变 游客纷至打卡

做啥事都会有坎儿。因经验不足，第一次种下的千余棵枣树成活率不足六成。随着规模的扩大，50多万元远远不够用，家里的积蓄全部花光，该借的也都借了，但是2000多亩荒山还没有结果，怎么办？尤秋军横下一条心：“开弓没有回头箭，既然做了就要把它干到底。”

为节省资金，尤秋军动员亲戚、朋友出义工；自己背树苗上山、填土，每天都要在布满荆棘和石块的杂草乱石间奔忙十几个小时，累得晚上回到家倒头就睡。

一分辛劳一分收获。两年后，马头岭上已栽下核桃树20000多棵、石榴3000多

棵，后来又引种枣树、食用玫瑰、柿子树、桃树、杏梨、苹果、樱桃、桑树、红叶石楠等名优品种3000多株，马头岭上千林映日、万树围春、瓜果飘香景象初现。

尤秋军开发荒山的事儿得到了郟县县委、县政府的大力支持。后来，县水利局根据国家政策，免费帮她安装了给水管道，建起了700多米长的滴灌；县林业局给予她5万元奖励，鼓励她做好绿化；县供电公司为她铺架了电力专线，装上了新变压器；县农业农村局帮她打了一眼260多米的深井，24小时供水浇灌，喷淋有了保障。栽下梧桐树，引得凤凰

来。尤秋军从杭州吸引来两位合伙人，有了专业的园林设计团队，同时后续资金也有了着落。现在，整座荒山平整完毕，灌溉设施和引水管道全面就位，从景区直达任庄村及省道232的柏油路也已铺就。

如今，尤秋军一行已在马头岭投入资金1.5亿元，荒山实现了巨变，一棵棵苗木郁郁葱葱地成长，林下饲养的鸡鸭鹅等又为清静的山头增加了灵气。其间，尤秋军又建设了占地1800多平方米的农家餐厅，昔日的荒山秃岭变身世外桃源。每到周末、节假日，这里都成了“打卡”地，最多时一天能接待1000名游客。

3 天道酬勤 青山绿水人欢

山山青翠欲滴，坡坡生命跃动。马头岭变了，也带动了村民增收致富。附近任庄、高楼、岩郭、小寨等村的村民除了有荒地流转收入外，在山上打工每年还能挣数万元。

张艳艳家住任庄村，之前在外打工，一年也挣不了几个钱，如今她成了公司的仓管，工资不低。“这里一天管三顿饭，离家近。晚上不耽误辅导孩子。其实你不用去远方，好地方就在你身旁，这里有诗歌有欢乐，大家都很羡慕我。”张艳艳笑着说。

马头岭现代农业产业园

逐步实现绿水青山的经济效益和社会效益，还荣获了平顶山市巾帼基地和河南省三八绿色工程基地称号。同时，尤秋军又注册了“尤三姐”商标，陆续开发出了小麦粉、花生油、芝麻油、松花蛋、红薯粉条、蒲公英茶等绿色农产品……一个个新的故事在这片曾经的撂荒地上发生。

“这三座大棚是去年秋季开始修建的，种植有火龙果和台湾高丽菜，一天工资最低50元，从不拖欠，跟着秋军干，致富路更宽。”当天上午，在景区出口新建的大棚内，附近小寨村四组67岁的高月霞一边干活一边说，她和同村的

高凤娟一直在马头岭打工，每年能拿到好几万元。

如今，整个园区正在打造研学旅行基地，安排的课程有二十四节气研学、防溺水救护、定向越野、叶子的智慧、郟县大铜器、农耕体验等，一天可接待学生2000人，可住宿300人。

“风里雨里也明媚，长路漫漫也无悔。前面的路还很远很长，现在只是开始。下一步，依托市委组织部的人才‘归根’工程，我们会强化运营管理，提升运营质效，夯实发展基础，争取为更多村民提供就业岗位，让更多人在马头岭‘马到成功’。”谈及未来，尤秋军信心满满。